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ВСТУП 

Актуальність. Сучасний розвиток міст, зокрема Ужгорода, 

супроводжується збільшенням кількості населення, щільністю забудови та 

обмеженістю вільних земельних ресурсів. У контексті обмеженого простору 

міських кладовищ, особливо в межах центральної забудови, дедалі гостріше 

постає потреба в альтернативних формах поховання, які відповідають 

санітарним, екологічним, економічним та морально-етичним вимогам. 

На момент проєктування у м. Ужгороді відсутній сучасний спеціалізований 

об’єкт кремації, який би задовольняв потреби міста та навколишніх 

територіальних громад. Існуюча інфраструктура ритуального призначення 

застаріла, а земельні ресурси під нові поховання — вичерпуються. Крім того, 

зростає запит на цивілізований, гідний і екологічно безпечний спосіб прощання, 

з урахуванням європейських практик. Також важливою є економічна та соціальна 

доцільність проєкту, адже сучасні крематорії не лише розвантажують кладовища, 

а й забезпечують ефективну логістику, можливість меморіального супроводу, 

доступність для різних категорій населення, включаючи маломобільні групи.  

Метою кваліфікаційної роботи є розробка проєкту крематорію в місті 

Ужгород, який дозволить формувати повноцінну ритуальну інфраструктуру міста 

європейського зразка, з урахуванням усіх вимог чинного законодавства, 

будівельних норм, інклюзивності та містобудівної інтеграції в оточення  

Основними завданнями є: 

• вибір земельної ділянки для будівництва з урахуванням природно-

географічних, інженерно-геологічних і містобудівних умов; 

• розробка генерального плану та благоустрою території з 

урахуванням зонування, рекреаційних елементів та санітарно-

захисного озеленення; 

•  розробка архітектурно-планувальні рішення будівлі крематорію з 

врахуванням всіх нормативних вимог; 

• розробка конструктивних рішень будівлі.  
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1.1. Дослідження та аналіз містобудівні умови території для проєктування 

Проєктований об’єкт розташовується в межах міста Ужгород — 

адміністративного центру Закарпатської області, що знаходиться на заході 

України, біля підніжжя Українських Карпат. Місто лежить у межах Закарпатської 

низовини, на висоті 120–170 м над рівнем моря. Через місто протікає річка Уж, 

яка відіграє важливу роль у його природному середовищі та формуванні 

планувальної структури. Її довжина в межах міста становить близько 10,5 км, а 

середня ширина — 30–60 м. Уздовж берегів річки облаштовані набережні, 

рекреаційні й туристичні зони, які мають значний соціально-екологічний 

потенціал. 

Площа міста коливається в межах 42–65 км² залежно від адміністративного 

обліку. Рельєф переважно рівнинний, із помірними ухилами у напрямку річкових 

долин, що сприяє зручному розміщенню об’єктів будівництва, але водночас 

потребує спеціального проєктування систем водовідведення через ускладнений 

самостійний стік води. 

Особливістю планувальної структури є те, що старе місто розташоване на 

правому березі річки Уж. Ця частина має вищу ступінь озеленення, зберігає 

історичне середовище, густу забудову, вузькі вулиці та переважаючі зелені 

масиви (парки, сквери).  

Ужгород є важливим прикордонним містом, яке має автомобільний та 

залізничний пункти пропуску до країн Європейського Союзу. Це формує 

стратегічне значення території як логістичного і транскордонного центру. Місто 

має розвинену транспортну інфраструктуру, включаючи аеропорт, залізничний 

вокзал, мережу автомобільних магістралей та муніципальний громадський 

транспорт.  

Клімат території — помірно-континентальний, з теплим літом (середня 

температура липня +20…+21 °C) та м’якою зимою (середня температура січня -

1…-2 °C). Середньорічна температура становить +10,5 °C, а середня річна 

кількість опадів — 730–805 мм. Завдяки розташуванню поблизу Карпатських гір, 
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місто частково захищене від північних холодних вітрів, що створює сприятливі 

кліматичні умови для будівництва та експлуатації об’єктів.  

Однак варто враховувати високу вірогідність літніх злив, паводків і 

підтоплень, особливо в прибережних та низинних районах. Такі проблеми 

потребують проєктування ефективної зливової каналізації, дренажних систем та 

вертикального планування території з урахуванням напрямків стоку. Ґрунтові 

умови території характеризуються важкими дерновими ґрунтами, зі вмістом 

гумусу від 0,5% до 3%, що є типовим для Закарпатської низовини. При 

проєктуванні фундаментів об'єкта слід виконати інженерно-геологічні 

дослідження, з метою уточнення несучої здатності ґрунтів та можливих 

інженерних заходів з їх стабілізації. Таким чином, містобудівні та природні умови 

Ужгорода створюють сприятливе середовище для реалізації будівельного 

проєкту, за умови врахування кліматичних ризиків та забезпечення інженерного 

захисту від підтоплень. 

Рис.1.1. Схема розміщення м. Ужгород в системі розселення Закарпаття 
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1.2. Генеральний план території крематорію 

Генеральний план проєктованого крематорію розроблений відповідно до 

чинних державних будівельних норм, з урахуванням специфіки функціонального 

призначення об’єкта, особливостей території, соціально-культурного контексту 

та технічної інфраструктури. Основна мета — створення просторово 

злагодженого, безпечного, естетично стриманого середовища, яке відповідає 

функціональним, екологічним і психологічним вимогам до об’єктів ритуального 

призначення. 

Кліматичні умови. Ділянка знаходиться в IIВ-4 кліматичній зоні. Глибина 

промерзання ґрунту в зимовий період – 0,8 м. Снігове навантаження складає 132 

кг/м2.  

Ділянка на якій буде розташований крематорій знаходиться в сприятливій 

для будівництва зоні. Рельєф ділянки без ярів, урвищ, водойм тощо. 

Спостерігається незначний природний ухил території, який дозволяє 

раціонально вирішити вертикальне планування, організувати самопливне 

відведення зливових вод та спростити проведення земляних робіт. На місці 

запроектованого крематорію забудова відсутня. В озелененні переважають 

чагарники та старі дерева, тому перед початком будівельних робіт, їх потрібно 

буде викорчувати.  

Ділянка розташована в зоні з розрахунковою сейсмічністю 7 балів за 

шкалою Ріхтера, що вимагає виконання конструктивних рішень із урахуванням 

сейсмостійкості відповідно до чинних будівельних норм (зокрема ДБН В.1.1-

12:2006 «Будівництво в сейсмічних районах України»). З цією метою в проєкті 

передбачено: армування стінової кладки горизонтальними сітками, використання 

залізобетонних антисейсмічних поясів та сердечників, підвищені вимоги до 

жорсткості та з'єднань конструкцій. Основа підошви фундаментів представлена 

тугопластичними суглинками з такими характеристиками:г устина ґрунту (γ): 

1,85 т/м³, кут внутрішнього тертя (φ₀): 21°, глибина залягання твердої основи — 

згідно з інженерно-геологічними вишукуваннями, зв’язність ґрунту: 23 кПа. 
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Ґрунтові умови дозволяють виконати стрічкові монолітні фундаменти без 

потреби у ґрунтозаміщенні або глибокому армуванні. Передбачено бетонну 

підготовку під фундаментами та ущільнення пазух зворотною засипкою, що 

забезпечує стабільну роботу конструкцій. 

У складі генерального плану передбачено такі основні функціональні зони: 

• вхідна зона з парковкою: включає головний вхід, стоянку для 

відвідувачів (у т.ч. з місцями для маломобільних осіб), пішохідні підходи, 

покриття з плитки з тактильними елементами;  

• зона пам’ятного скверу: облаштована пішохідними доріжками, 

лавками, навісами для очікування, елементами озеленення (переважно 

хвойні рослини, кипарисовики, ялівці) 

• забезпечено захищені маршрути без перетину з технічною зоною. 

Технічна зона включає будівлю кремаційного блоку з приміщенням для 

печей, фільтраційним відсіком, вентиляційною камерою, санітарно-

технічним вузлом; 

• улаштована окрема під’їзна дорога для катафалків, технічного та 

аварійного транспорту з розворотною площадкою. 

Покриття доріжок виконано з плитки з протиковзким ефектом, забезпечено 

пандуси і знижені бордюри для маломобільних груп населення, освітлення 

передбачає як функціональні ліхтарі, так і підсвічування архітектурних акцентів 

та зелених насаджень. Огорожа території глухого типу або комбінована з 

декоративними металевими секціями, що виконує як захисну, так і візуально-

організуючу функцію.  

Санітарно-захисне озеленення території виконується хвойними породами: 

кипарисовиками, туями, ялівцем, які створюють густу вічнозелену буферну зону 

по периметру ділянки, доповнену газонами та квітниками в зоні меморіального 

скверу. Планування інженерних мереж передбачає підключення до міських 

систем водопостачання, каналізації, електроенергії та зв’язку, при цьому 

зливовий стік реалізується шляхом самоплинного відведення до понижених 

ділянок рельєфу.  
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Композиційна структура генерального плану відображає стриману 

архітектурну мову об’єкта, формує простір, у якому поєднуються функціональна 

доцільність, моральна делікатність та архітектурна гідність. Генеральний план 

організовує не лише забудову, а й середовище, в якому людина має можливість 

пройти процес прощання в умовах тиші, приватності, поваги до ритуалу, що і 

становить його головну архітектурну цінність. 
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1.3. План озеленення і благоустрою території 

Планувальні рішення, що стосуються благоустрою земельної ділянки, 

розроблені відповідно до вимог чинних державних будівельних норм України, 

зокрема ДБН Б.2.2-12:2019 «Планування та забудова територій», ДБН В.2.3-

5:2018 «Вулиці та дороги населених пунктів», ДБН В.2.2-40:2018 «Інклюзивність 

будівель і споруд» та інших галузевих нормативів. 

Роботи з озеленення території проводяться з урахуванням екологічних, 

санітарних та естетичних вимог, а також у повній відповідності до затвердженого 

генерального плану благоустрою. Основною метою таких робіт є створення 

естетично привабливого, функціонального та екологічно стійкого середовища. 

Озеленювальні роботи розпочинаються після завершення підготовчих 

заходів, зокрема очищення території від будівельного сміття, відходів, 

тимчасових конструкцій. Видалення існуючих дерев на ділянці дозволяється 

лише за наявності офіційного дозволу уповноважених екологічних та 

містобудівних органів. Під час підбору рослинного матеріалу для висадки 

перевага надається вічнозеленим, невибагливим, декоративним та фітонцидним 

видам. Передбачено регулярне планове обслуговування зелених насаджень, 

зокрема проведення заходів щодо захисту від шкідників, обрізки, підживлення та 

профілактики хвороб.  

Благоустрій території крематорію спроєктовано з урахування 

функціонального зонування ділянки, санітарно захисної зони, забезпечення 

комфортного перебування відвідувачів та безпечного обслуговування персоналу. 

Основна елементи благоустрою території: пішохідні алеї, озеленена меморіальна 

частина, смуги високорослих дерев уздовж межі ділянки, зони відпочинку, 

меморіальний сквер, газони з автоматичним поливом, під’їздна частина для 

катафалків, санітарного транспорту та машин спеціального призначення, окрема 

розворотна площадка, система зовнішнього освітлення, тактильні орієнтири, 

пандус, система лінійного поверхневого водовідведення, металева декоративна 
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огорожа, вхідна група з автоматичними воротами та окремим входом для 

пішоходів. 

Санітарно-захисна зона довкола крематорію є важливою складовою 

функціонального та екологічного планування території. Основним її 

призначенням є обмеження поширення потенційних забруднень повітря, шуму та 

візуального впливу, а також формування буферної зеленої смуги між об’єктом 

спеціального призначення та прилеглою забудовою. У межах СЗЗ передбачено 

створення щільної багатоярусної зеленої зони, основу якої складають хвойні 

дерева та кущі, зокрема кипарисовики. Вибір на користь вічнозелених культур 

обумовлений їхніми природними властивостями: висока фітонцидна активність, 

ефективне поглинання пилу та шуму, збереження декоративного вигляду 

протягом усього року, невибагливість до умов ґрунту та клімату. 

Основні типи зелених насаджень, передбачених у СЗЗ: 

• Живі хвойні стіни (перший ряд по периметру СЗЗ):

Кипарисовик Лавсона (Chamaecyparis lawsoniana) – висота до 5–8 м, щільна 

конусоподібна крона, темно-зелене або сріблясто-блакитне забарвлення, 

морозостійкий; 

Рис.1.3. Кипарисовик Лавсона 
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Кипарисовик туполистий (Chamaecyparis obtusa) – повільноростучий вид із 

дуже густою кроною, добре переносить формування; 

Рис.1.4. Кипарисовик туполистий 

Туя західна «Smaragd» – вертикальний вічнозелений сорт, висота до 3–5 м, 

гарно виглядає в рядових посадках. 

Рис.1.5. Туя західна «Smaragd» 
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• Друге крило озеленення – високі декоративні хвойні:

Ялина сербська (Picea omorika) – тонка, висока форма, тіньовитривала, 

формує ефектний вертикальний акцент. 

Рис.1.6. Ялина сербська 
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Сосна чорна австрійська (Pinus nigra) – стійка до міського середовища, добре 

переносить засуху й обрізку; 

 

Рис.1.7. Сосна чорна австрійська 

•   Нижній ярус та ґрунтопокривні рослини: 

Ялівець горизонтальний (Juniperus horizontalis) – слугує для укриття ґрунту, 

пригнічує ріст бур’янів; 

 

Рис.1.8. Ялівець горизонтальний 
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Верес звичайний (Calluna vulgaris) – для заповнення відкритих ділянок між 

вищими насадженнями. 

Рис.1.9. Верес звичайний 
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2.1. Об’ємно-планувальні рішення крематорію 

Метою архітектурних рішень проєкту будівництва крематорію є створення 

функціональної, енергоефективної та сучасної громадської будівлі, що відповідає 

вимогам безпеки, інклюзивності та естетичного сприйняття в контексті міського 

середовища. Проєкт передбачає формування комплексного об’єкта спеціального 

призначення, у якому враховані як практичні, так і символічні аспекти процесу 

прощання та ритуальної дії. Архітектурні рішення спрямовані на досягнення 

таких цілей: покращення експлуатаційних характеристик і комфорту 

користування об’єктом, створення стриманого, але виразного архітектурного 

образу, що відповідає призначенню, відповідність сучасним нормам пожежної 

безпеки, енергоефективності та інклюзивного середовища. 

Функціональна організація внутрішніх приміщень: 

У проєкті нового крематорію передбачено розділення внутрішнього 

простору на логічно та технологічно обґрунтовані зони:  

1. Церемоніальна частина: зал прощання із візуальним та акустичним

захистом, фойє з кімнатою очікування для родичів, санітарні вузли, включаючи 

санвузол для осіб з інвалідністю, вхідна група. 

2. Технічна частина: кремаційна камера, блок фільтраційно-очисного

обладнання, зольник і склад технічного інвентарю, окрема зона для 

обслуговування техніки з контролем доступу.  

3. Адміністративна частина: приміщення персоналу, диспетчерська, побутові

приміщення, серверна кімната (для управління автоматизованими системами 

контролю процесу кремації).  

Усі функціональні зони з’єднані внутрішніми службовими комунікаціями, 

які чітко розмежовують маршрути персоналу та відвідувачів для уникнення 

перетинів. 

Проектований крематорій має наступні техніко-економічні показники: 

1. Поверховість – 2;
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2. Ступінь вогнестійкості – ІІІ; 

3. Площа ділянки – 0,1045га; 

4. Відсоток забудови земельної ділянки – 51%; 

5. Загальна площа будівлі – 531,97; 

6. Будівельний об’єм – 2242,52 м3; 

7. Корисна площа будівлі – 483,10 м2; 

8. Тривалість будівництва – 5міс. 
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2.2. Архітектурні рішення 

Основним призначенням архітектури є створення комфортного, 

функціонального та безпечного середовища, яке відповідає сучасному рівню 

розвитку суспільства, морально-етичним нормам і досягненням інженерної 

думки. У випадку об’єктів спеціального призначення - таких як крематорій - 

архітектурні рішення мають не лише забезпечити технологічну точність, а й 

сформувати гідний простір для прощання, що враховує не тільки інженерні, а й 

соціальні аспекти. 

Проєкт крематорію, запланованого для будівництва в м. Ужгород, базується 

на інтеграції функціональності, нормативної відповідності, інклюзивності та 

ландшафтної чутливості до природного середовища. Усі архітектурно-

планувальні рішення розроблено відповідно до призначення об’єкта, з 

урахуванням місцевого рельєфу, сейсмічності 7 балів, інженерно-геодезичних 

умов, а також принципів раціонального зонування території. 

Будівля крематорію має компактну прямокутну форму з чіткою 

внутрішньою структурою, де композиційно виділяється зала прощання як 

головне ядро об'єкта. Саме в цій частині досягається найбільша висотність 

споруди, використовується панорамне освітлення через панорамні вікна або 

засклену частину фасаду з матованого скла, що створює ефект природного 

розсіяного світла. Архітектура зали має стриманий, але виразний інтер’єр, де 

переважають спокійні кольори, природні матеріали, глушене освітлення та 

акустичне поглинання, що сприяє зосередженню, пам’яті та внутрішньому 

спокою. Планувально будівля поділена на кілька чітких функціональних зон: 

вхідно-вестибюльну, церемоніальну, адміністративну, технічну та інженерну. Усі 

внутрішні маршрути організовані так, щоби потоки відвідувачів, персоналу і 

технічного транспорту не перетиналися. Окремо 

Архітектурне рішення фасадів базується на стриманості, симетрії та 

природній палітрі матеріалів. Форма будівлі підпорядкована функціональній 

логіці, але не позбавлена символічного образу — спокою, тиші, світла. В 
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оздобленні застосовано: мінеральну штукатурку пастельних тонів, керамічну 

плитку з протиковзким покриттям, вітражне скління з енергозберігаючим 

напиленням. 

Рис.2.1. Фасад в осях 1-6 

Рис.2.1. Фасад в осях А-Д 

Водовідведення від будівлі здійснено до лотка автодоріг з подальшим 

випуском в знижені місця рельєфу. Для забезпечення необхідних санітарно 
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гігієнічних умов на майданчику улаштований комплекс заходів з благоустрою та 

озеленення. На ділянках, вільних від забудови, передбачається пристрій газонів, 

вільно зростаючих чагарників, квітники, листяних дерев рядовий і одиночної 

посадки. Підземні мережі водопостачання, каналізації, електрокабель і теплові 

мережі запроектовані в каналі. Таке прокладання інженерних мереж забезпечує 

зручність їх обслуговування в процесі експлуатації. 
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3.1. Конструктивні рішення будівлі крематорію 

Огороджуючі конструкції проєктуються з використанням: стін із 

керамоблоку товщиною 250 мм, утеплення мінераловатним шаром 100 мм по 

фасаду, перегородки з керамічної цегли (120 мм) та гіпсокартону для 

внутрішнього зонування, армування стін горизонтальними сітками, відповідно 

до вимог сейсмостійкості регіону.  

Фундаменти 

Для будівлі крематорію запроєктовано монолітні стрічкові фундаменти під 

несучі стіни шириною 250 мм з підошвами 500–900 мм. Матеріал – бетон класу 

С20/25, армування – арматура класу А-400С. Під опори кремаційного обладнання 

та центральні колони передбачено монолітні стовпчасті фундаменти з 

подушками 1200×1200 мм. Під фундаменти передбачено бетонну підготовку 

товщиною 100 мм. Зворотну засипку пазух виконують ущільненим ґрунтом без 

сторонніх включень, шарами до 20 см з трамбуванням до щільності p = 1,65 т/м³. 

Стіни 

Зовнішні стіни виконуються з керамоблоку товщиною 250 мм, на розчині 

марки М50, із армуванням горизонтальними сітками СГ-1,2 з кроком не більше 

700 мм. Внутрішні перегородки — з керамічної цегли М75 товщиною 120 мм та 

гіпсокартонних перегородок на металевому каркасі з аналогічним армуванням. 

Стіни з димовентиляційними каналами викладаються з цегли М125 на розчині 

М100 з обов’язковим армуванням через кожні 3 ряди. У місцях послаблення 

конструкції передбачено влаштування з/б сердечників, об'єднаних з кладкою за 

рахунок поперечного армування. Монолітні перемички, пояси та включення 

виконуються з бетону С16/20, армованого арматурою А240С / А400С.Опирання 

перемичок:до 1,5 м – 250 мм, більше 1,5 м – 350 мм (на повну товщину стіни). 
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Сходи 

Передбачено внутрішні евакуаційні сходи на металевому каркасі, обшиті 

деревом із протиковзким покриттям. Усі розміри, ухили та поручні запроєктовано 

з урахуванням вимог ДБН щодо інклюзивності та безпеки евакуації. 

Дах і покрівля 

Дах шатровий, виконаний по дерев’яно-металевих кроквах. Покриття — 

фальцева покрівля з металу з полімерним покриттям. Теплоізоляція виконується 

згідно з ДБН, із урахуванням точки роси. Парапети обшито магнезитовими 

плитами по дерев’яному каркасу. 

Бетонні роботи 

• Опалубка: перед установкою очищають робочі поверхні, застосовують 

стяжки, болти, шпильки, підпірки. Максимальні допуски — 2 мм/м. 

• Укладання суміші: подача – пошарово без розривів, висота падіння бетону 

не більше 2 м. Виконується ущільнення глибинними вібраторами з перекриттям 

зон, час вібрування – 0,5–2хв. 

• Розпалублення: після досягнення 70–80% міцності, що при нормальних 

умовах становить 7 діб. 

Енергоефективність та інженерні системи. 

Усі огороджуючі конструкції та віконно-дверні блоки спроєктовані 

відповідно до норм ДБН В.2.6-31:2021 для забезпечення класу 

енергоефективності не нижче "B". Інженерне забезпечення включає: 

підключення до централізованого електро- та водопостачання, локальну систему 

зливової каналізації, автономну вентиляцію, протипожежне водопостачання з 

пожежними кранами та резервуаром, автоматизовану систему управління 

процесом кремації з онлайн-моніторингом. 
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3.2. Розрахунок та конструювання колони 

Статичний розрахунок колони. 

Статичний розрахунок колони полягає у визначенні граничних розрахункових 

значень повного N та змінного тривалого NL навантажень. Повна стискуюча сила 

складається із ваги перекриття, власної ваги, корисного та снігового 

навантаження і може бути визначена за формулою: 

𝑁 = 1,2 [(
𝑔𝑠𝑏

𝐿𝑠
𝐴𝑓 + 𝑏ℎ𝐻𝜌𝛾𝑓𝑚𝛾𝑛) 𝑛𝑓 + 𝑔𝑚𝑏𝐿𝑚𝑏𝛾𝑛𝛾𝑓𝑚𝑛𝑓 + 𝑣𝐴𝑓(𝑛𝑓 − 1)

+ 𝑆0𝐶𝐴𝑓𝛾𝑓𝑚𝛾𝑛]

де, 𝑔𝑠𝑏 – граничне розрахункове значення постійного навантаження на

другорядну балку, кН/м, 

𝐿𝑠, 𝐿𝑠𝑏 – проліт відповідно плити та головної балки, м,

𝐴𝑓 = 𝐿𝑠𝑏𝐿𝑚𝑏 – вантажна площа, м2,

𝐴𝑓 = 6,9 ∙ 6,6 = 45,54 м2

де, 𝑏, ℎ - розміри поперечного перерізу колони, 

Н – висота поверху, м,  

𝑛𝑓 – кількість поверхів,

𝑔𝑚𝑏 – вага 1 м.п. головної балки, кН/м,

v - граничне розрахункове значення корисного навантаження, кПа, 

S0 – характеристичне значення снігового навантаження, залежить від 

кліматичного району будівництва, і приймається за додатком 1 ([1]), 

С = 1,0 – інтегрований коефіцієнт, значення якого обчислюють за формулою: 

𝐶 =  𝜇С𝑒𝐶𝑎𝐿𝑡 = 1,0 ∙ 1,0 ∙ 1,0 = 1,0

де, 𝜇 – коефіцієнт переходу від ваги снігового покриву на поверхні ґрунту до 

снігового навантаження на покрівлю, 
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Се – коефіцієнт, що враховує особливий режим експлуатації покрівлі, 

приймається рівним 1, 

CaLt – коефіцієнт географічної висоти майданчику будівництва, приймаємо 

рівним 1. 

𝑁 = 1,2 [(
9,14

2,2
∙ 45,54 + 0,3 ∙ 0,3 ∙ 3,5 ∙ 2,5 ∙ 1,1 ∙ 1) 4 + 3,88 ∙ 6,6 ∙ 1,1 ∙ 1 ∙ 4

+ 4,8 ∙ 45,54 ∙ (4 − 1) + 1,36 ∙ 1 ∙ 45,54 ∙ 1,14 ∙ 1] = 1919 кН 

Поздовжню силу від дії постійних і змінних тривалих навантажень обчислюють 

за формулою 

𝑁𝐿 = 1,2 [(
𝑔𝑠𝑏

𝐿𝑠
𝐴𝑓 + 𝑏ℎ𝐻𝜌𝛾𝑓𝑚𝛾𝑛) 𝑛𝑓 + 𝑔𝑚𝑏𝐿𝑚𝑏𝛾𝑛𝛾𝑓𝑚𝑛𝑓 + 0,35𝑣𝐴𝑓(𝑛𝑓 − 1)

+ (0,4𝑆0 − 0,16)𝐶𝐴𝑓𝛾𝑛] 

𝑁𝐿 = 1,2 [(
9,14

2,2
∙ 45,54 + 0,3 ∙ 0,3 ∙ 3,5 ∙ 2,5 ∙ 1,1 ∙ 1) 4 + 3,88 ∙ 6,6 ∙ 1,1 ∙ 1 ∙ 4

+ 0,35 ∙ 4,8 ∙ 45,54 ∙ (4 − 1) + (0,4 ∙ 1,36 − 0,16) ∙ 1 ∙ 45,54 ∙ 1]

= 1344 кН 

Уточнюємо розмір перерізу колони за формулою: 

𝑏 = ℎ = √𝐴 = √
𝑁

𝑅𝑏 + 𝜇𝑜𝑝𝑡𝑅𝑠𝑐
= √

1919 ∙ 101

7,65 + 0,012 ∙ 365
= 39,9 см ≈ 40 см 

де, 𝜇𝑜𝑝𝑡 – оптимальний процент армування колони (приймається 𝜇𝑜𝑝𝑡 =

0,8 … 1,2%) 

Для подальшого розрахунку приймаємо колону перерізом 40х40 см. 
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Розрахунок міцності перерізів колони. 

Визначаємо випадковий ексцентриситет з умов: 

𝑒𝑎 ≥
ℎ

30
=

40

30
= 1,3 𝑒𝑎 ≥

𝐿

600
=

346

600
= 0,58 

де, L – висота колони. 

Приймаємо еа = 1,3. 

де, 𝐿0 = 𝜇𝐿 = 0,7𝐿 = 0,7 ∙ 346 = 242,2 см – розрахункова довжина елемента.

Визначаємо комплексний коефіціент 𝜂 за формулою: 

𝜂 =
1

1 −
𝑁

𝑁𝑐𝑟

де, N – діюче навантаження на елемент, 

Ncr – умовна критична сила, за якої відбувається втрата стійкості стистнутого 

елемента. 

𝑁𝑐𝑟 =
6,4𝐸𝑏

𝐿0
2 [

𝐼𝑏

𝜑𝐿
(

0,11

0,1 +
𝛿

𝜑𝑝

+ 0.1) + 𝛼𝐼𝑠]

де, Eb – модуль пружності бетону, 

Ib – момент інерції перерізу бетону без тріщин, см4, 

𝐼𝑏 =
𝑏ℎ3

12
=

40 ∙ 403

12
= 213 333 см4

де, 𝜑𝐿 – коефіцієнт, що враховує тривалість дії навантаження, розраховується за

формулою: 

𝜑𝐿 = 1 + 𝛽
𝑁𝐿

𝑁
≤ 1 + 𝛽 

де, 𝛽 – коефіцієнт, шо враховує вид бетону (для важкого бетону 𝛽 = 1), 
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𝜑𝐿 = 1 + 1
1344

1919
= 1,7 ≤ 2 = 1 + 1 

де, 𝛿 - відносний ексцентриситет, розраховується за формулою: 

𝛿 =
𝑒0

ℎ
≥ 𝛿𝑚𝑖𝑛 = 0,5 − 0,01 (

𝐿0

ℎ
+ 𝑅𝑏)

𝛿 =
1

40
= 0,0325 

𝛿𝑚𝑖𝑛 = 0,5 − 0,01 (
242,2

40
+ 7.65) = 0,037

Приймаємо більше значення, тобто 𝛿 = 0,037. 

де, 𝜑𝑝 – коефіцієнт, що враховує наявність попереднього напруження арматури,

приймаємо 𝜑𝑝 = 1, так як у нас звичайна арматура,

де, 𝐼𝑠 – момент інерції перерізу арматури, визначається за формулою:

𝐼𝑠 = 2𝐴𝑠(0,5ℎ − а)2

Для визначення моменту інерції необхідно задатись попереднім значенням As. 

Призначаємо 𝐴𝑠 = 13 см2

𝐼𝑠 = 2 ∙ 13(0,5 ∙ 40 − 3,5)2 = 7078 см2

Визначаємо випадок позацентрового стиску, користуючись нерівностями: 

𝑛̅ ≤ 𝜁𝑟 − великі екцентриситети

𝑛̅ ≥ 𝜁𝑟 − малі екцентриситети

𝜁𝑟 = 0,654

𝑛̅ =
𝑁

𝑅𝑏𝑏ℎ0
=

1919 ∙ 101

7,65 ∙ 40 ∙ 36,5
= 1,72 > 0,654 

У випадку малих ексцентриситетів, руйнування йде по стиснутому бетону. 

Площу арматури визначаємо за формулою: 
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𝐴𝑠 = 𝐴𝑠
′ =

𝑁𝑒 − 𝛼𝑅𝑏ℎ0
2𝑅𝑏

𝑅𝑠𝑧𝑠

де, e – ексцентриситет прикладання поздовжньої сили відносно центру ваги 

розтягнутої арматури 

𝑒 = 𝑒0𝜂 + 0,5ℎ − 𝑎 = 1,3 ∙ 1,04 + 0,5 ∙ 40 − 3,5 = 17,85 см

де, zs – відстань між центрами розтягнутої і стиснутої арматури 

𝑧𝑠 = ℎ − 𝑎 − 𝑎′ = 40 − 3,5 − 3,5 = 33 см

𝛼𝑅 = 𝜁𝑟(1 − 0,5𝜁𝑟) = 0,654 ∙ (1 − 0,5 ∙ 0,654) = 0,440

𝐴𝑠.𝑚𝑖𝑛 = 0,002𝑏ℎ0 = 0,002 ∙ 40 ∙ 36,5 = 2,92 см2

𝐴𝑠 = 𝐴𝑠
′ =

1919 ∙ 17,85 ∙ 101 − 0,44 ∙ 40 ∙ 36,52 ∙ 7.65

365 ∙ 33
= 13,55 см2

Порівнюємо отримане значення з призначеним: 

∆=
13,55 − 13

13,55
∙ 100% = 4,5% < 10%

Призначаємо армування у кожній зоні по 3Ø25 А400С (𝐴𝑠 = 𝐴𝑠
′ = 14,73 см2(за

додатком 24 1([1])). В якості поперечної арматури призначаємо арматуру Ø8 

А240С, з кроком sw=350 мм 

Конструювання стиснутих елементів. 

Призначаємо довжину анкерування для стикування стержнів колон різних 

поверхів за формулою: 

𝐿𝑎𝑛 = (0,5 ∙
365

7,65
+ 8) ∙ 2,5 = 79,6 см

Призначаємо 𝐿𝑎𝑛 = 100 см.

Визначаємо довжину напуску стержнів за формулою: 

𝐿𝑜𝑣 = (0,9 ∙
365

7,65
+ 11) ∙ 2,5 = 134,9 см
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Призначаємо 𝐿𝑜𝑣 = 135 см.

Рис 3.1. Переріз колони та вузол стикування колон між поверхами 

Розділ 4. Організація будівельного виробництва 
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4.1. Будівельний генеральний план 

Будівельний генеральний план є ключовим елементом проєктної 

документації, який відображає просторово-технологічну організацію 

будівельного майданчика з урахуванням усіх тимчасових і постійних елементів 

забудови. Його основне призначення — забезпечення ефективної реалізації 

будівництва шляхом оптимального розміщення споруд, складів, інженерних 

мереж, зон транспортування, засобів механізації та охоронних елементів. У 

випадку будівництва крематорію важливим аспектом є дотримання не лише 

технологічної логіки, а й вимог санітарної, пожежної, екологічної безпеки. 

Будгенплан створюється як на стадії загальної організації будівництва, так і 

в складі безпосереднього проєкту виконання робіт. Він формується на основі 

генерального плану всієї території забудови, даних топогеодезичних, 

гідрогеологічних, інженерних досліджень, а також із врахуванням матеріально-

ресурсного забезпечення, обсягу будівельно-монтажних робіт, календарного 

плану та технологічної послідовності.  

Особливості проєктування крематорію як соціального і технічно складного 

об’єкта зумовлюють низку додаткових вимог до будгенплану: 

• Організація санітарно-захисної зони, що відокремлює об'єкт від

навколишньої забудови, створюючи буфер для захисту населення від шуму, 

можливих викидів.  

• Чітке зонування території будмайданчика на зони: адміністративну,

технічну, церемоніальну, транспортну, тимчасових споруд і складів. 

• Організація доставки великогабаритного обладнання, зокрема печей

кремації, фільтраційних систем та димоходів, з визначенням маршрутів руху 

автокранів, вантажівок і механізмів. 

Під час аналізу ефективності будівельного генерального плану 

використовуються техніко-економічні показники, зокрема: довжина та вартість 

тимчасових комунікацій (електрика, водопровід, зв’язок), віднесені до одиниці 

площі забудови, витрати на облаштування тимчасових під’їзних шляхів і 
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внутрішніх доріг, обсяг та вартість використання тимчасових будівель і споруд, 

питома вага витрат на будівельне господарство в загальній кошторисній вартості 

об’єкта, витрати на енерго- і водопостачання протягом будівництва, рівень 

зручності руху транспорту, доступу до робочих зон, безпека маршрутів евакуації. 

Для проєкту крематорію також важливо враховувати відповідність 

розміщення об'єктів у межах СЗЗ, рівень акустичного і візуального захисту, а 

також віддалення зон зберігання матеріалів від майбутніх меморіальних ділянок. 

Весь перелік тимчасових будівель та споруд, що необхідні для забезпечення 

потреби працівників, процесу будівництва та забезпечення безпеки на 

будівельному майданчику подано в таблиці 
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4.2. Підготовка до будівництва 

При визначенні методів організації будівельного виробництва в межах 

реалізації проєкту крематорію в м. Ужгород прийнято ряд принципових 

технологічних і логістичних рішень, що сприяють оптимізації будівельного 

процесу, дотриманню нормативів, забезпеченню безпечних умов праці та 

ефективному використанню ресурсів. 

Основні положення технології проєкту: 

• Застосування комплексної механізації на етапах, які вимагають значних

трудозатрат: земельні роботи, улаштування стрічкових фундаментів, монтаж 

несучих металевих конструкцій кремаційного залу, монтаж фільтраційного 

обладнання та вентиляційних систем. 

• Комплексне та поетапне постачання матеріалів, орієнтоване на конкретні

зони будівництва: технічний блок, меморіальна частина, адміністративно-

побутовий сектор, із врахуванням необхідності зберігання матеріалів у 

захищених умовах, особливо при роботі з теплоізоляційними, гідрозахисними та 

вогнестійкими матеріалами. 

• Застосування поточного методу виконання робіт, із чітким дотриманням

технологічної та логістичної послідовності: від підготовчого етапу – до 

завершення благоустрою та пусконалагоджувальних робіт у кремаційній камері. 

• Раціональне поєднання різних видів робіт: поєднання 

внутрішньооздоблювальних робіт з монтажем електромереж, вентиляції та 

систем автоматичного контролю в окремих зонах будівлі без перехрещення 

потоків працівників. 

До початку монтажу надземної частини споруди передбачається: доставка в 

зону виконання робіт монтажного устаткування, включаючи інвентарне 

оснащення, монтажні конструкції, підмости та засоби малої механізації, 

завершення всіх земляних та демонтажних робіт, включаючи улаштування 

траншей, котлованів, облаштування бетонних основ і прокладку підземних 

інженерних мереж, забезпечення майданчика будівельними матеріалами та 
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елементами збірних конструкцій (фундаменти, балки, плити перекриття), 

доставленими з урахуванням графіка монтажу та порядку складування. 

Монтаж металевих конструкцій та подача матеріалів виконується за 

допомогою автокрана типу КС-3579 або подібних за вантажопідйомністю та 

мобільністю, відповідно до характеристик ділянки. Усі елементи конструкцій 

вивіряються та встановлюються у проєктне положення за допомогою 

спеціального інвентарного обладнання, з дотриманням допусків по вертикалі та 

горизонталі. Контроль здійснюється відповідно до вимог ДБН В.2.6-135:2010 

«Сталеві конструкції. Норми проєктування, виготовлення і монтажу». 

Рис 4.1. Автокран типу КС-3579 

Усі будівельні та оздоблювальні роботи в межах адміністративної частини, 

зали прощання та службових приміщень виконувати вручну з використанням 

засобів малої механізації: шліф машинки, електродрилі, лазерні рівні та інші 

пристрої для оздоблення та монтажу. 

Постачання матеріалів до робочих зон здійснюється ручним способом з 

використанням візків, тачок, лебідок через організовані входи, щоб уникнути 

перевантаження конструкцій і забезпечити безпеку працівників 
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До початку основного будівництва реалізується комплекс підготовчих 

заходів: 

1. Встановлення тимчасового огородження будівельного майданчика

відповідно до ДСТУ Б В.2.8-43:2011, з урахуванням безпечного проходу 

пішоходів, зон евакуації та меж санітарно захисної зони. Підключення до 

тимчасового водопостачання, включно з можливістю забору води з пожежного 

гідранта, розташованого на існуючій водопровідній мережі. Для питних потреб 

забезпечується доставка бутильованої сертифікованої води. Забезпечення 

електроживлення – від наявних мереж з використанням розподільчих щитів і 

захисту від перевантажень. 

Рис. 4.2. Конструкція тимчасової огорожі 

2. Улаштування тимчасових будівель (склади, побутові вагончики, душові,

охорона), які розміщуються на вільних від забудови ділянках з дотриманням 

пожежних розривів. Освітлення майданчика, протипожежне обладнання, 

сигналізація, засоби зв’язку розміщуються по периметру та в ключових вузлах — 

монтажній зоні, складі матеріалів, вхідній зоні.  

У зв’язку зі специфікою функціонування об’єкта, організація будівництва 

вимагає підвищеної точності та відповідності санітарним і технічним нормам. 

Тому, особлива увага приділяється ізоляції технічної зони кремаційної камери та 
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фільтраційного обладнання, роботи в зоні встановлення високотемпературного 

устаткування проводяться лише сертифікованим персоналом монтаж фільтрів, 

димоходів, вентиляційної системи виконується з перевіркою герметичності, 

згідно з паспортами устаткування. 
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4.3. Мережевий графік 

Мережевий графік є сучасною динамічною моделлю організації 

будівництва, що дозволяє детально відобразити послідовність виконання 

будівельно-монтажних робіт, встановити технологічну взаємозалежність між 

ними та забезпечити оптимальну тривалість реалізації всього комплексу. Це 

важливий інструмент планування, що поєднує в собі часовий, ресурсний і 

логістичний аналіз проєкту.  

Основою для складання мережевого графіку є перелік усіх видів робіт, що 

передбачені на будівельному майданчику. Цей перелік формується з урахуванням 

стадійності будівництва, специфіки об'єкта, обсягів і черговості виконання робіт. 

Мережеве моделювання дозволяє визначити не лише оптимальну послідовність 

робіт, а й виявити ті ділянки, які потенційно можуть затримати загальний хід 

будівництва.  

На мережевому графіку події зображуються у вигляді кіл, а роботи — 

стрілками, спрямованими від попередньої до наступної події. Над стрілкою 

вказується порядковий номер роботи, а під нею — тривалість виконання у 

календарних днях. Такий підхід дозволяє чітко відслідковувати, які дії мають 

бути завершені перед початком інших, і які з них можна проводити паралельно, 

а які — лише послідовно.  

Одним з найважливіших результатів побудови мережевого графіку є 

виявлення критичного шляху — найдовшого логічного шляху між початковою та 

завершальною подіями. Роботи, що входять до критичного шляху, не мають 

резервного часу, тобто будь-яка їх затримка автоматично призведе до затримки 

здачі об’єкта в експлуатацію. Розроблячяючи мережевий графік потрібно 

заздалегідь виявити потенційні конфлікти або перевантаження, оцінити резерви 

часу, забезпечити контроль за термінами на всіх етапах будівництва, формувати 

гнучкі сценарії управління при зміні зовнішніх обставин (погоди, працівників).У 

випадку будівництва таких спеціалізованих об’єктів, як крематорій, мережеве 

планування є особливо важливим.  
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Це зумовлено специфікою робіт (інсталяція спеціалізованого обладнання, 

прокладка фільтраційних систем, будівництво в межах санітарно-захисної зони), 

які потребують суворого дотримання черговості та стандартів безпеки. 

Таблиця 4.1. Перелік виконаних робіт 

№п/п Найменування робіт 

К-сть 

людей у 

бригаді 

Протяжність 

в днях 

Вартість 

(тис.грн) 

1 Земляні роботи 4 3 500 

2 Улаштування фундаментів 4 4 1 200 

3 Улаштування стін 8 6 2 500 

4 Улаштування перекриття 4 2 1 000 

5 Улаштування даху і 

фасаду 

5 10 1 500 

6 Внутрішнє опорядження 12 32 1 500 

7 Улаштування внутрішніх 

мереж 

6 10 500 

8 Монтаж кремаційного 

обладнання 

4 4 3 000 

9 Зовнішні мережі 6 5 600 

10 Благоустрій території 6 16 700 

11 Озеленення 6 8 400 

12 Здача об’єкту 

Всього 20 100 

Розробка мережевого планування в управлінні забезпечує 

▪ ефективне управління та грамотний розподіл відповідальності між

керівниками різних рівнів;

▪ грамотна оцінка необхідних витрат (трудових, матеріальних,

фінансових, часових);
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▪ складання найбільш ефективного календарного плану виконання 

певного комплексу робіт; 

▪ контроль робіт, шо дозволить запобігати можливі зриві при виконання 

робіт;  

 

 

Рис.4.3. Мережевий графік 
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5.1. Техніко-економічні показники 

Згідно з вимогами завдання на проєктування, при формуванні генерального 

плану необхідно розробити систему техніко-економічних показників, яка дає 

змогу всебічно оцінити ефективність та доцільність використання території 

забудови. Така система показників є основою для планувальних рішень і 

відображає рівень раціонального, економічного й екологічно обґрунтованого 

освоєння земельної ділянки. 

До основних техніко-економічних показників генерального плану входять: 

• Загальна площа території (га) – визначається в межах умовного чи

фактичного огородження, із включенням ділянок, зайнятих допоміжними 

об’єктами (наприклад, інженерною інфраструктурою, під’їзними шляхами 

тощо). 

• Площа забудови (м²) – включає сумарну площу всіх наземних і підземних

споруд, які займають ділянку, з урахуванням їх горизонтальної проєкції. 

• Щільність забудови (%) – розраховується як відношення площі забудови до

загальної площі території. Цей показник відіграє значну роль у визначенні рівня 

інтенсивності використання ділянки та дозволяє зіставити отриманий результат 

з нормативами щільності для подібного типу забудови. 

• Коефіцієнт використання території (%) – охоплює сумарну площу

забудованої частини, територій з твердим покриттям (дороги, тротуари, 

майданчики), а також складів відкритого зберігання, відносно загальної площі 

земельної ділянки. Він дозволяє оцінити функціональну насиченість території. 

• Площа озеленення (м²) – включає газони, квітники, дерева та кущі.

Відношення цієї площі до загальної характеризує екологічний рівень 

благоустрою, сприяє підвищенню комфортності перебування на території 

об'єкта, а також виступає важливим санітарно-захисним показником. 

• Площа мощення (м²) – включає всі елементи з твердим покриттям: дороги,

під’їзди, тротуари, стоянки, майданчики. Її розмір напряму впливає на 

водопроникність ділянки та потребу у водовідведенні. У разі проєктування 
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спеціалізованих об’єктів (крематорій) доцільно також розраховувати відсоток 

озеленення та відсоток забудови, що дозволяє чітко визначити відповідність 

об’єкта цільовому призначенню та загальній планувальній структурі міста чи 

району. 

Ці показники виконують ще одну важливу функцію — дають змогу 

моделювати можливість подальшого розширення об'єкта за рахунок 

перерозподілу функціональних зон, наприклад, шляхом зменшення площі 

мощення або озеленення. Крім того, техніко-економічні показники слугують 

інструментом порівняння проєктних рішень із містобудівними нормами, 

забезпечуючи прозорість і обґрунтованість планування. Вони є важливою 

складовою документації, необхідної як для внутрішнього аналізу ефективності, 

так і для експертизи проєкту в органах місцевого самоврядування чи 

контролюючих інстанціях. Детальніше техніко-економічні показники показано в 

табл.5.1. 
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Табл.5.1. Техніко-економічні показники 

 

5.2. Зведений кошторисний розрахунок вартості благоустрою території 

У межах даного проєкту зведений кошторисний розрахунок на благоустрій 

території виконується як складова частина загальної проєктно-кошторисної 

документації відповідно до вимог ДБН Д.1.1-1:2021, з урахуванням рекомендацій 

«Кошторисні норми України. Настанова з визначення вартості будівництва». Цей 

розрахунок охоплює вартість усіх робіт та матеріалів, пов’язаних із 

завершальним опорядженням зовнішнього простору, його функціональним, 

естетичним, екологічним та інженерним обслуговуванням.  

Благоустрій території крематорію включає наступні елементи: 
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1. Санітарно-захисна зелена зона: висадження дерев і кущів, створення 

лісосмуги навколо технічної зони, озеленення протишумового і візуального 

бар’єру. 

2. Меморіальний парк: пішохідні алеї, лавки, декоративні посадки, система 

крапельного поливу. 

3. Пішохідні зони та площі: брукування плиткою, встановлення бордюрів, 

облаштування під’їздів до ритуальної зали та технічного входу. 

4. Озеленення: розбивка газонів, квітників, декоративних композицій, 

посадка багаторічників. 

5. Система зовнішнього освітлення: встановлення світильників, прожекторів, 

підсвітки зелених зон. 

6. Система водовідведення: лінійне водовідведення з дощоприймальниками 

на мощених територіях. 

7. Огорожа та вхідна група: декоративне огородження по периметру, ворота з 

автоматикою, контроль доступу. 

8. Тверде покриття: внутрішньомайданчикові дороги з асфальту чи бетону, 

стоянка транспорту, зона для катафалків. 

9. Мала архітектурна форма: урни, лавки, навіси, інформаційні стенди. 

10. Резервні земельні ділянки для майбутнього розширення санітарно-захисної 

зони. 

Процес розробки кошторисного розрахунку включає: топографо-геодезичне 

обстеження території, уточнення меж ділянки, рельєфу, існуючих насаджень і 

комунікацій; формування відомостей обсягів робіт — на основі проєктних 

креслень та дендроплану; обрахунок вартості будівельно-монтажних робіт на 

основі діючих цін і вартості матеріалів; формування зведеного кошторисного 

розрахунку благоустрою як окремого розділу загальної кошторисної 

документації  

Санітарно-захисна зона встановлюється для крематоріїв згідно з нормами 

(від 300 м і більше в залежності від розміщення), виконує функцію екологічного 
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фільтра, буферу шуму та візуального бар’єру між об'єктом і житловою чи 

рекреаційною забудовою. У межах цієї зони проєктом передбачено: 

• Озеленення у три яруси: дерева (листи та хвойні), кущі, трава; 

• Влаштування шумозахисних валів і ландшафтних насипів; 

• Можливість збереження частини території для майбутнього розширення 

колумбарію чи технічних об'єктів, з урахуванням дозволених навантажень на 

ґрунт.  Детальніше вартість робіт із благоустрою наведено в таблиці 5.2. 

Таблиця 5.2. Кошторисний розрахунок 
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6.1. Охорона праці 

Проєктування крематорію передбачає надзвичайно високі вимоги до 

організації охорони праці, оскільки це об’єкт із підвищеним рівнем техногенної 

та санітарної небезпеки. Усі технічні, планувальні та організаційні рішення в 

проєкті спрямовані на створення безпечних умов праці для персоналу та 

відвідувачів, запобігання професійним захворюванням, а також забезпечення 

санітарно-гігієнічної чистоти території. 

Згідно з ДБН А.3.1-5:2016 виконання будівельно-монтажних робіт повинні 

виконуватись з забезпеченням захисту грунтів, водних об’єктів, атмосферного 

повітря, рослинного та тваринного світу від забрудень та будь-яких механічних, 

хімічних, фізичних пошкоджень. Також, будівництво повинне проводитись не 

допускаючи пошкодженню будь яких сільськогосподарських угідь. 

Особливу увагу приділено створенню мікроклімату в технічних, 

адміністративних та церемоніальних приміщеннях. Запроваджену механічну 

вентиляцію і витяжні установки в залі кремації та в зоні прийому-передачі, 

присутня рециркуляція повітря та подальше його очищення з фільтрацією 

токсичних викидів, таких як діоксиди, важкі метали і т.д. Передбачається система 

контролю повітря та вологості задля запобіганню шкідливого впливу життю та 

здоров’ю працівників крематорію. Задля уникнення шуму, запахів та випарів, 

ізольовано технічну зону від прощального залу, зони адміністрації та 

перебування відвідувачів. Для цього використовуються шумоізолюючі 

конструкції, окремі входи та вентиляційні канали. 

У зв’язку з ризиком для життя та здоров’я працівників крематорію, такими 

як високі температури, шкідливі викиди та загрози ураженням електричним 

струмом забезпечено зонування приміщень за ступенем небезпеки, улаштовано 

спеціальні душові, санітарно-побутові кімнати, шафи для зберігання робочго 

одягу, систему пожежного сповіщення, та автоматичного блокування кремаційної 

печі, у разі перевищенні дозволених параметрів температури, тиску та викидів. 

Передбачено кімнату психолога, та постійне проходження психофізіологічних 
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тестів задля забезпечення морального здоров’я працівників та при потребі 

близьким померлого. 

Працівники повинні здійснювати регулярний медичних контроль здоров’я, 

а також використовувати індивідуальні засоби захисту: распіратори, 

термостійкий закритий одяг, рукавиці, захисне взуття, маски та щитки для 

обличчя. 

Оскільки в об’єкті працює високотемпературне обладнання, пожежна 

безпека є надзвичайно важливою. Установлюється автоматична систему 

пожежогасіння у зоні кремації, датчики диму та тепла з виводом сигналу на пульт 

охорони, вогнестійкі матеріали оздоблення, резервне електроживлення, яке 

підтримує роботу вентиляції, освітлення й систем пожежогасіння, вогнезахисну 

обробку металевих конструкцій, інструктажі, евакуаційні плани, світлові 

покажчики та вільний доступ до вогнегасників. 

Задля забезпечення безпечної експлуатації кремаційна піч обладнана 

системами автоматичного завантаження труни, датчиками газового складу в 

камері, тришаровим ізольованим корпусом, що виключає опіки, автоматикою 

аварійного відключення при перегріві. Процес кремації автоматизований, що 

мінімізує участь людини в небезпечних етапах. Всі електропристрої мають 

заземлення, резервне відключення, захист від перенапруги, короткого замикання 

та удару блискавиці. 

При плануванні території не допускається непередбачене знесення 

рослинності, відведення поверхневих стічних вод та вручання в рельєф, без 

здійснення протиерозійних заходів. Тимчасові автодороги та інші шляхи 

влаштовують таким чином, щоб запобігти пошкодженню сільськогосподарських 

угідь. Відходи і сміття прибирають із застосуванням закритих ємностей та 

бункерів-накопичувачів. 

 При виконанні будівельно-монтажних робіт необхідно дотримуватись правил 

пожежної безпеки України. Під час будівництва (згідно додатку 3 ст. 8.4.9 

«Правил пожежної безпеки України») будівельний майданчик повинен бути 
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обладнаний основними засобами пожежогасіння. Біля тимчасової споруди 

облаштувати закрите пожежне депо, укомплектоване: вогнегасником ВП-9, 

ящиком з піском об’ємом 1 куб.м, негорючим утеплювачем або покривалом 2мх 

2м, гаком, лопатою, ломом, сокирою. Електробезпека на робочому місці на 

будівельному майданчику повинна здійснюватися згідно з вимогами ДСТУ Б 

А.3.2-13:2011. Зберігання матеріалів з легкозаймистими, вибухонебезпечними та 

небезпечними речовинами на будівельному майданчику не повинно 

перевищувати фактичних потреб. У місцях можливого утворення 

легкозаймистих, вибухонебезпечних та небезпечних газів (колодязі, траншеї, 

ємності тощо) необхідно дотримуватись вимог охорони праці. 

Відповідно до вимог ДБН А.3.1-5:2016 розроблений будгенплан на 

основний період. На будгенплані вказано вісі руху, під'їзду до будмайданчика, 

складування матеріалів, розташування тимчасових будівель і споруд.  

Огорожі будівельного майданчика встановлюють у відведених місцях 

висотою 2,0 м. Тип огорожі визначається по місцю. Зони з безперервними та 

потенційно небезпечними виробничими факторами повинні бути огороджені 

висотою 1,2 м згідно з ДСТУ Б В.2.8-43:2011. 

Небезпечні зони позначити знаками безпеки згідно з ДСТУ ISO6309:2007. 

Технологічні захватки, тимчасові огорожі визначаються в складі проекту 

виконання робіт. Для складування будівельних матеріалів використовується 

вільні ділянки на території будівельного майданчика.  

6.2. Заходи з охорони навколишнього середовища 

Будь-яке будівництво порушує вже сформовані природні умови. Всі вони 

мають значний вплив, проте, найбільш значними є: порушення верхнього шару 

ґрунту, вирубка зелених насаджень, зміна рівня ґрунтових вод, ерозія та 

забруднення грунтів, водойм, атмосфери різними відходами чи газами. 

Крематорій, як інженерно-технічна споруда з використанням 

високотемпературних процесів, є потенційним джерелом техногенного 
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навантаження. Проте завдяки сучасним технологіям та інженерним рішенням 

проєкт забезпечує мінімальний вплив на природне та соціальне середовище. 

Основними джерелами потенційного забруднення повітря є викиди під час 

процесу кремації (окис вуглецю, діоксиди азоту, леткі органічні сполуки, 

мікрочастинки металів) та транспортні засоби відвідувачів. З метою мінімізації 

шкідливого впливу передбачене використання сучасного обладнання з 

багатоступеневими фільтрами, в тому числі вугілля, електрофільтри, керамічні 

каталізатори, передбачена рециркуляція повітря, регулярний моніторинг складу 

викидів згідно діючих норм. Очікувані викиди не повинні перевищувати 

гранично допустимих концентрацій та не повинні перевищувати нормативних 

значень для житлових зон. 

Ґрунти на обраній ділянці переважно супіски, з середньою 

гідропроникністю. Задля мінімазації шкідливого техногенного впливу на 

навколишнє середовище передбачено бетонування технічних зон та ізоляцію всіх 

комунікацій, що виключає скид всіх мереж в централізовану каналізацію. Всі 

стоки повинні потрапляти до герметичних контейнерів. Ґрунтово-геологічні 

дослідження підтвердили відсутність карстових явищ, зсувів або нестабільних 

пластів, що робить ділянку безпечною для забудови. 

Під час роботи крематорію утворюється багато різних відходів, такі як зола 

після спалювання, різні фільтрувальні матеріали, технічне сміття та побутові 

відходи працівників та відвідувачів. Щоб уникнути впливу передбачене 

роздільне збирання відходів, зберігання їх в герметичних контейнерах. За 

бажанням родичів померлого замість поховання чи передачу золи в колумбарії, 

улаштований утилізатор відходів, він оснащений різними фільтрами та лампами. 

Тимчасове зберігання відходів на території будмайданчика обумовлено 

необхідністю накопичення певної партії відходу для його розміщення на полігоні 

ТПВ, передачі іншим підприємствам для використання, переробки і 

знешкодження. 
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Джерелом шуму в крематорії є вентиляційне обладнання, кремаційна піч, 

транспорт. З метою зменшення впливу: технологічні пристрої розміщено в 

окремо ізольованих приміщеннях, звукоізоляційні матеріали у технічних зонах, 

висадження шумопоглинаючої захисної зеленої смуги з боку житлових районів. 

Рівень шуму на межі санітарно-захисної зони не перевищує 55 дБ вдень і 45 дБ 

вночі. Для запобігання шумового впливу на природне середовище 

передбачається використання сертифікованого обладнання, технічні 

характеристики якого забезпечують дотримання нормованих рівнів звукового 

тиску та вібрації у робочій зоні 

Шкідливий вплив крематорію на водні ресурси в зв’язку з розміщенням його 

на плані відсутній. 

Соціально-культурна складова має надзвичайну вагу, зважаючи на 

особливості світогляду населення. Загалом, зростає потреба в альтернативі 

традиційному похованню через дефіцит вільних місць на кладовищах та високу 

вартість землі. Люди зазвичай виявляють занепокоєння через можливе 

психологічне навантаження тому в даній роботі розділено технічну та 

церемоніальну частину, облашовано благоустрій та озеленення. Реалізація такого 

проєкту як крематорій, покращить якість ритуальних послуг, зменшить тиск на 

природні ресурси та дасть змогу місту відповідати європейським стандартам 

похоронної культури. 

Реалізація такого проекту в м. Ужгород не завдасть істотної шкоди 

атмосфері, воді, грунтам та не спричинить критичних шумових чи соціальних 

суперечок. Завдяки комплексному підході при будівництві до екології, інженерії 

та планування, крематорій стане екологічно безпечним, соціально прийнятним і 

технологічно ефективним об’єктом у структурі міста.  



 

 57 

ВИСНОВКИ 

У даній кваліфікаційній роботі бакалавра було розроблено проект 

крематорію з прилеглою територією в м. Ужгород. При розробці даної роботи 

досліджено актуальні планувальні, соціальні та архітектурні аспекти 

проєктування крематорію як об’єкта ритуальної інфраструктури. 

Проєктування крематорію базується на основних принципах, такі як: 

доступність, інтегрованість у природнє середовище, функціональність також 

передбачає урахування специфіки міста, його топографії та екологічних умов. 

Особливу увагу приділено таким інженерно-планувальним аспектам як 

санітарно-захисна зона, використання екологічно чистих технологій очищення 

викидів, сучасну систему вентиляції та фільтрації, яка мінімізує шкідливий вплив 

на навколишнє середовище, також передбачено безбар’єрний доступ для 

маломобільних груп населення. Ключовим моментом планувального рішення є 

розміщення крематорію – в даній роботі відображено природні перепади висот, 

що дозволяє грамотно зонувати територію на функціональні ділянки. Таке 

зонування сприяє ефективності та легкому обслуговуванню. 

Отже, крематорій в Ужгороді розглядається не лише як інженерна споруда, 

а як комплексний урбаністичний об’єкт, що відповідає сучасним екологічним, 

технічним і етичним вимогам. Його поява не лише покращить якість похоронних 

послуг у регіоні, а й дасть змогу зменшити навантаження на міські кладовища, 

зберегти природні ресурси й гідно впровадити новітні підходи до поховання в 

рамках сталого розвитку. 
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